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UN INVESTIMENTO IN CONOSCENZA
PAGA SEMPRE I MIGLIORI
INTERESSI.

BENJAMIN FRANKLIN



PIANO TRANSIZIONE 4.0 
IN PILLOLE

Finalità: stimolo degli investimenti privati per agevolare la transizione ecologica e

digitale.

Efficacia del Piano: dal 16 Novembre 2020 e fino al 31 Dicembre 2022 (al 30

Giugno 2023, purché al 31 Dicembre 2022 l'ordine risulti accettato dal venditore

e si sia dato un acconto sul bene, pari almeno al 20%).

Stanziamento: 24 miliardi (prevalentemente coperti dal Recovery Fund)

I beni materiali e immateriali detti "4.0" sono elencati negli allegati A e B della

Legge di Stabilità 2017.



BENI STRUMENTALI
Il Bonus Beni Strumentali è un incentivo

fiscale che si applica, con aliquote

differenti a seconda del tipo di

investimento, all’acquisto effettuato dal

1° Gennaio 2020 fino al 31 Dicembre

2020 per beni strumentali e piani di

digitalizzazione.

PIANI DI DIGITALIZZAZIONE

MISURE PREVISTE
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Sono ammessi anche gli investimenti effettuati entro il 30 Giugno

2021, ma solo a condizione che entro la data del 31 Dicembre 2020 il

relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia avvenuto il

pagamento di acconti in misura almeno pari al 20% del costo di

acquisizione.

L’orizzonte temporale per la consegna si estende fino ad un massimo di

18 mesi. (La precedente disciplina prevedeva un massimo di 24 mesi).



IMPRESE RESIDENTI IN ITALIA   V
indipendentemente da forma giuridica,  settore

economico di appartenenza,  dimensione e 

 regime fiscale di determinazione del reddito.

SOGGETTI NON RESIDENTI           V
stabili organizzazioni di soggetti non residenti,

cioè imprese che hanno una sede fissa di affari

per mezzo della quale esercitano in tutto o in

parte la loro attività in Italia.

DESTINATARI DI SANZIONI          X
INTERDITTIVE                            
destinatari di sanzioni interdittive che derivano
dalla violazione delle norme sulla
responsabilità amministrativa personale.

Beneficiari delle misure

IMPRESE IN CRISI                      X
ad ex. in liquidazione volontaria, fallimento,

liquidazione coatta amministrativa



40% del costo per la quota di  investimenti
fino a 2,5 milioni di  euro

20%
per la quota di  investimenti  oltre i  2,5
milioni di  euro,  f ino al  l imite massimo
di costi  complessivamente ammissibil i
pari  a 10 milioni di  euro.

CREDITO D'IMPOSTA BENI MATERIALI 4.0
investimenti in beni materiali funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale

Sono agevolabili anche gli investimenti effettuati tramite contratti di locazione finanziaria. In questo
caso si assume il costo sostenuto dal locatore per l’acquisto dei beni.
Questa tipologia di bonus fiscale è fruibile solamente dalle imprese.

Inoltre, per gli investimenti da 300.000 € in su è obbligatoria la perizia o l’attestazione di conformità
da parte di un perito, un ingegnere o una società accreditata.



15% del costo,  nel  l imite massimo di costi
ammissibil i  di  700.000 euro

CREDITO D'IMPOSTA BENI IMMATERIALI 4.0
investimenti in SERVIZI E SOFTWARE DIGITALI

Si considerano agevolabili anche le spese per servizi sostenute in relazione all’utilizzo dei beni
attraverso soluzioni di cloud computing, per la quota imputabile per competenza.



6% del costo,  nel  l imite massimo di 2
milioni di  euro

CREDITO D'IMPOSTA BENI MATERIALI NON 4.0
beni materiali (nuovi) diversi da quelli ricompresi nei predetti allegati

In questo caso l’incentivo è fruibile sia dalle imprese sia dai professionisti.
Il credito d’imposta beni strumentali è utilizzabile solo in compensazione, tramite cinque

quote annuali, diminuite a tre per gli investimenti in software 4.0.
È inoltre cumulabile con altre agevolazioni che abbiano ad oggetto i medesimi costi a

condizione che il cumulo delle due agevolazioni non superi il costo sostenuto.
 



TR
AN

SI
ZI

ON
E 

4.
0

AUMENTO DELLE
ALIQUOTE PER GLI
INVESTIMENTI
EFFETTUATI NEL 2021

Il credito d’imposta per gli investimenti in
beni materiali (ex super-ammortamento) è

del 10%
 

Per l’implementazione del lavoro agile il
credito d’imposta è del 15%

 
Il credito per investimenti in beni

immateriali non 4.0 è del 10%. 
(Per investimenti effettuati nel 2022 scenderà

al 6%)  
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AUMENTO DELLE
ALIQUOTE PER I BENI
MATERIALI 4.0

Per spese inferiori a 2,5 milioni di Euro: nuova
aliquota al 50% nel 2021 e 40% nel 2022

Per spese superiori a 2,5 milioni di Euro e fino a
10 mln: nuova aliquota al 30% nel 2021 e 20% nel

2022

Per spese superiori a 10 milioni di Euro e fino a
20 milioni è stato introdotto un nuovo tetto:

aliquota al 10% nel 2021 e nel 2022
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AUMENTO DELLE
ALIQUOTE PER I BENI
IMMATERIALI 4.0

per questa tipologia di beni il
Credito d’Imposta viene

incrementato dal 15% al 20%

il Massimale passa da 700 mila Euro a
1 milione di Euro

 

 
 



ANTICIPAZIONE E
RIDUZIONE

DELLA
COMPENSAZIONE 

 con maggiore vantaggio
fiscale nell ’anno

Per gli investimenti in beni strumentali “ex super” e in
beni immateriali non 4.0 effettuati nel 2021 da soggetti

con ricavi o compensi minori di 5 milioni di euro, il credito
d’imposta è fruibile in un anno

È ammessa la compensazione immediata (dall’anno in
corso) del credito relativo agli investimenti in beni

strumentali
Per tutti i crediti d’imposta sui beni strumentali materiali,
la fruizione dei crediti è ridotta a 3 anni invece dei 5 anni

previsti precedentemente



          www.melomerito.info

SITO WEB 

           assistenza@melomerito.info

ASSISTENZA

       dpo@melomerito.info

PRIVACY

GET IN TOUCH WITH US

A CURA DI:
DOTT. EMILIANO 

BEZZI
Consulente tecnico legale

in ambito bancario

finanziario


